



В. А. Меркурьев

Н. И. Меркурьев

А. М. Меркушев

В. А. Меркушев

на Берлин, лишив пр-ка связи и манёвра. Был ранен, но поле боя не покинул. Звание Героя Сов. Союза присвоено 31.5.45.

После войны уволен в запас. Работал инсп. гос. пожарного надзора в с. Усть-Алексеево Великоустюгского р-на. Нагр. орд. Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, медалями. Умер 4.4.1981. В г. Великий Устюг его фамилия помещена на монументе Славы в честь воинов-земляков.

Лит.: 355/173—175.

МЕРКУШЕВ Александр Максимович, род. 14.11.1918 в г. Казань ныне Тат. АССР в семье рабочего. Русский. Член КПСС с 1944. Окончил 5 классов в г. Котлас Арханг. обл. и школу ФЗУ. Работал на судорем. з-де. В Сов. Армии с 1938. В 1942 окончил КУКС.

В боях Вел. Отеч. войны с авг. 1942. Ком-р роты 457-го стр. полка (129-я стр. див., 3-я армия, 1-й Белорус. фронт) ст. лейтенант М. в боях 28—29.6.44 в р-не дер. Шатково (Бобруйский р-н Могилёв. обл.) и на автомагистрали Бобруйск — Минск отбил 13 атак пр-ка, пытавшегося вырваться из кольца окружения. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45.

В 1952 окончил н/среднюю школу, в 1956 — Центр. КУОС. С 1959 майор М. — в запасе. Живёт и работает в пгт Плещеницы Логойского р-на Минской обл. Нагр. орд. Ленина, Александра Невского, 2 орд. Отечественной войны 1 ст., 3 орд. Красной Звезды, медалями. В г. Котлас, почёт. гражданином к-рого он является, на здании судорем. з-да установлена мемор. доска.

Лит.: 216/146—148; 577/350; 781/313—320; 940/71—75.

МЕРКУШЕВ Василий Афанасьевич, род. 25.4.1910 в дер. Кучей ныне Сумсинского р-на Удм. АССР в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1929. Образование среднее. Работал лесорубом, секретарём горкома комсомола, секретарём парткома фабрики в г. Ижевск. В Сов. Армию призван в 1931. В 1933 окончил Одесскую воен. авиац. школу пилотов, в 1941 — Военно-полит. акад.

На фронтах Вел. Отеч. войны с июня 1941. Ком-р 270-го истр. авиац. полка (203-я истр. авиац. див., 1-й штурм. авиац. корпус, 5-я возд. армия, Степной фронт) майор М. к авг. 1943 совершил 264 боевых вылета, сбил 12 самолётов пр-ка. Звание Героя Сов. Союза присвоено 2.9.43.

После войны продолжал службу в ВВС. С 1954 подполковник М. — в запасе. Жил и работал в Ижевске. Нагр. 2 орд. Ленина, орд. Красного Знамени, Красной Звезды, медалями. Умер 20.8.1974.

Лит.: 213/109—111; 403/296—297.

МЕРКУШЕВ Иван Иванович, род. 23.7.1923 в дер. Верхняя Сенда Мари-Турекского р-на Мар. АССР в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1944. Обра-

зование среднее. Учился в Нартасском с.-х. техникуме того же р-на. В Сов. Армии с 1942. В 1943 окончил Краснодар. пулемётно-миномёт. училище.

В действ. армии с авг. 1943. Временно исполняющий должность ком-ра дивизиона 106-го миномёт. полка (1-я миномёт. бригада, 5-я арт. див., 4-й арт. корпус прорыва, 3-я уд. армия, 1-й Белорус. фронт) ст. лейтенант М. отличился в ходе уличных боёв на сев.-вост. окраине Берлина в конце апр. 1945. Когда НП дивизиона в р-не ст. метро «Шёнхаузер-Алле» был окружён гитлеровцами, в течение 6 часов продолжал управлять своими батареями, вызывая огонь на себя. Враг был отброшен. Звание Героя Сов. Союза присвоено 31.5.45.

После войны продолжал службу в армии, в 1956 окончил КУОС. С 1977 полковник М. — в запасе. Работает в управлении «Донбассводоремонт» в г. Донецк. Нагр. орд. Ленина, Отечественной войны 1 и 2 ст., Красной Звезды, медалями.

Лит.: 593/217—221.

МЕРЧАНСКИЙ Василий Петрович, род. 9.5.1924 на хуторе Козинка Морозовского р-на Ростов. обл. в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1960. Образование н/среднее. Работал пожарным в пос. Морозовское (ныне город). В Сов. Армии с 1943. В том же году на фронте.

Ком-р орудия 134-го арт. полка (172-я стр. див., 13-я армия, 1-й Укр. фронт) комсомолец ст. сержант М. отличился при форсировании Одера в р-не г. Штейнау (Сьдинава, ПНР). В боях 28—29.01.45 за удержание и расширение плацдарма на левом берегу реки со своим расчётом отразил 8 контратак пр-ка, обеспечивая переправу наших частей. Звание Героя Сов. Союза присвоено 10.4.45.

После войны демобилизован. Живёт в г. Белая Калитва Ростов. обл. Работал на шахте «Шолоховская-Северная». Нагр. орд. Ленина, Отечественной войны 1 ст., Красной Звезды, медалями. Имя Героя носит школа № 7 в пгт Шолоховский Белокалитвинского горсовета.

Лит.: 632/369—370.

МЕТЁЛЕВ Василий Петрович, род. 26.12.1913 в с. Тугулым, ныне пгт Свердлов. обл., в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1938. Окончил 10 классов. Работал бригадиром тракторной бригады, затем зав. отделом в Тугулымском райкоме комсомола. В Сов. Армии с 1932. В 1936 окончил Ленингр. воен. училище танк. техников.

Участник Вел. Отеч. войны с июня 1941. В 1942 окончил Воен. акад. бронетанк. и мех. войск. Нач-к штаба 56-й гв. танк. бригады (7-й гв. танк. корпус, 3-я гв. танк. армия, 1-й Укр. фронт) гв. майор М. в боях за г. Киев 4.11.43 возглавил группу танков, прорвал враж. оборону и, совершив рейд в тыл врага у с. Святошино (ныне в черте г. Киев), вышел на шоссе Киев — Житомир, отрезав пути отхо-